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ПРОФЕСИОНАЛНА ГИМНАЗИЯ 
ПО СТРОИТЕЛСТВО И АРХИТЕКТУРА 

ГРАД ПАЗАРДЖИК

Професионална гимназия по строителство и архитектура – град Пазар-
джик, е създадена през 1959 година. В училището се обучават ученици, които 
искат да станат строители.

Кратка история на училището
Годината е 1959. Започва ут-

върждаването на учебното заведе-
ние като промишлено училище по 
сградостроителство (с 2-годишен 
срок на обучение). Училището няма 
собствена сграда и занятията се во-
дят в бившето турско училище, в 
Механотехникума, във II основно 
училище, в старото еврейско учи-
лище, в Икономическия техникум. 
Броят на учениците постоянно на-
раства, откриват се нови специал-
ности.

През 1961 г. се полагат основите на новото училище. Започва упорита и 
денонощна работа и за сравнително кратък период е изградена добра матери-
ална база. През април 1967 година тържествено се открива новото училище 
– красива триетажна сграда със столова, физкултурен салон, прекрасен парк.
През 1971–1972 година училището прераства в СПТУ, като първоначално се 
открива една паралелка, подготвяща кадри със средно образование по специ-
алност „Електромонтьор на силнотокови и слаботокови електрически инста-
лации в сгради“ (с 3-годишен срок на обучение).

През 1972–1973 година се откриват още две паралелки за кадри със средно 
образование – по специалностите: „Мозайки, облицовки и настилки“ и „Мон-
тьор на водопровод и канализация“. Четвъртият етаж на СПТУ по индустри-
ално строителство е завършен през 1977 година.

С всеки изминал ден училището укрепва и печели признанието на общест-
веността в града и региона.
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През 1991–1992 година се открива специалността „Строителство и архи-
тектура“ (с 4-годишен срок на обучение). През 1996–1997 година се добавя 
още една нова специалност – „Строителство и архитектура с интензивно изу-
чаване на немски език“ (с 5-годишен срок на обучение).

На 21.04.1998 година започва ново летоброене – на Техникум по строи-
телство. Учебната 2000–2001 година стартира с нова специалност – „Водно 
строителство“ (с 5-годишен срок на обучение).

През май 2003 година със заповед на Министъра на образованието и на-
уката училището променя статута си и става Професионална гимназия по 
строителство и архитектура. През учебната 2005–2006 година е открита спе-
циалността „Сухо строителство“ (с 4-годишен срок на обучение). 2007–2008 
година започва с поредната нова специалност – „Дограма и стъклопоставяне“.
Учебната 2008–2009 година стартира с още една нова професия за училището 
– „Геодезист“, специалност „Геодезия“.

През 2009 година ПГСА – Пазарджик, чества своята 50-годишнина. На 29 април 
се състоя тържествен концерт, в който се включиха активно учениците на гимна-
зията, регионални състави, певци и инструменталисти. Във връзка с юбилея бяха 
издадени CD и училищен алманах. 
В тях са публикувани творби на въз-
питаниците на ПГСА, материали на 
учители, поздравителни адреси. Из-
данията са изпратени в Националния 
музей на образованието – Габрово, и 
РИМ – Пазарджик.

В училището се провеждат реди-
ца традиционни състезания и кон-
курси – „Сблъсък за една минута“, 
„Да измерим Земята“ и „Най-добър 
млад строител“.

Стратегията за развитието на 
ПГСА е свързана с адаптиране на 
съществуващите образователни про-
грами по отношение на динамично 
променящите се строителни техно-
логии, покриването на европейските 
и световните стандарти за развитие и 
модернизиране на професионалното 
образование и повишаване на квали-
фикацията на специалистите по про-
фесионално образование в строител-
ството.



379

Професионална гимназия по строителство...

ПГСА – Пазарджик, има опит в реализирането на проекти по национални 
и международни програми: BG051PO001 – 3.3.03 „Училищни и студентски 
практики“ по ОП „Развитие на човешките ресурси“; Квалификационно обу-
чение на безработни лица към МТСП, ДБТ – Пазарджик, и др.; проект 2010-1-
BG-LEO001-03359 по програма „Учене през целия живот“, секторна програ-
ма „Леонардо да Винчи“, категория на дейността „Мобилност“ – „Европейска 
строителна практика чрез компютърните технологии“.

ПГСА – Пазарджик, работи по редица национални и международни проекти: 
„Проект Красива България“, 2010-1- BG1-LEO01-03359 – “Европейска строител-
на практика чрез компютърните технологии“,  „Повишаване на енергийната ефек-
тивност чрез подмяна на дограма в ПГСА – Пазарджик“, ПРОЕКТ BG051PO001-
4.3-01 – Ограмотяване на възрастни – „Нов шанс за успех“ , BG051PO001-2.1.11 
– „Аз мога“,  „Обучение на деца и младежи във връзка с климатичните промени 
– Make the Link – Climate exChange“, 2011-1-BG1-LEO01-04597 – „Германският 
опит при проектирането и изграждането на „пасивна къща “. 

Учителите са ангажирани с проекти, които повишават тяхната квалификация: 
Теоретично и практическо обучение за учителите от МО – теория и практика на 
професията, се  проведе от КСЕЛА – България ЕООД на 11.11.2010 година.

Учениците активно се включват в разнообразни екоинициативи, участват в 
състезания, свързани с тяхната професия,

Партньорството е важно за нас
На 16.06.2011 г. фирма RÖFIX ЕООД проведе обучение с учениците от специ-

алностите „Вътрешни облицовки и настилки“ и „Строителство и архитектура“, 
свързано с използването на модерни строителни материали: топлоизолационни 
системи, хастарни и завършващи мазилки, строително-биологични продукти, ма-
териали за саниране на стари сгради и бетон.

Две групи от ПГСА – Пазарджик, присъстваха на открит урок по ИТ на 
09.12.2011 г. Представител на Майкрософт България представи пред учениците 
обзорна информация за компанията Майкрософт и най-известните й продукти, 
както и специфични решения, подходящи за образованието и учениците: 

– Live@Edu програмата и възможностите за достъп до специализиран софтуер 
за ученици чрез програма DreamSpark.com; 

–  продуктите от пакета Microsoft Offi ce и използването им в облака чрез 
Offi ce Web Apps; 

– продуктът Expression Studio за професионално изработване на интернет 
приложения; 

– софтуерни продукти за разработка на мобилни приложения и др.
Със съдействието на технически асистенти учениците изпробваха най-нови-

те технологии на Майкрософт: Microsoft Offi ce 365 – облачните услуги на Май-
крософт; Windows 7 – операционна система за мобилни устройства – Internet 
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Explorer 9 – Windows Phone 7 – Kinect for xBox 360 – Microsoft Surface.
Чрез такива инициативи допълнително се стимулират любопитството и 

креативността на младите хора, както и тяхното отношение към образовател-
ния процес, базиран на новите ИКТ.

Работещите в ПГСА – град Пазарджик, са убедени, че всеки човек трябва 
да допълва своето портфолио през целия си трудов път, да развива знанията 
и уменията си, придобити чрез образование, жизнен и професионален опит, 
да предава наученото, за да се чувства пълноценна личност. За учителите в 
ПГСА – град Пазарджик, е важно да открият пътя към всеки ученик, да под-
крепят възпитаниците си, да ги обучават и мотивират, за да бъде бъдещето 
удовлетворяващо и за двете страни. 
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ARCHITECTURE TOWN PAZARDJIK

Abstract.  Vocational school of construction and Architecture town Pazardjik was 
established in 1959. The school trained students who want to become builders. 
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